

历经十年,市农科院自主选育的薄皮甜瓜重现太湖流域——儿时味道有了2.0版

记者 陆晓芬

眼下,甜瓜陆续上市。昨天,记者走进安吉多多家庭农场大棚,一股浓郁的甜瓜香味抢先扑鼻而来,甜瓜缀满藤蔓间。

“这个甜瓜是本地品种,叫‘湖香1号’(见图 记者 陆晓芬 摄),特点就是香和甜!”农场主李海波顺手从瓜藤上摘下一个,现场切开,邀请大家品尝。瓜瓤入口,只觉酥香细腻,鲜甜多汁。“很有童年的味道吧?尝过的人都说好。”李海波笑着说,目前价格也不错,20元1公斤,供不应求。

“湖香1号”的育种源头,是太湖流域濒临消失的本地品种“白糖瓜”。市农科院园艺所副所长周利

透露,团队2015年启动薄皮甜瓜攻关,既因市场青睐小型瓜,更缘于湖州深厚的甜瓜种植史——钱山漾遗址曾出土4000年前的甜瓜种子。

转折点在一次农贸市场的偶遇。“发现老农售卖形似‘白糖瓜’的土品种,我们直奔田间收集种源。”团队很幸运地淘到4份珍贵种质资源,由此开展定向系统选育工作。

育种材料的收集、筛选、保存和利用的过程漫长,工作看似简单,但需要耐心和细心,更需要恒心。为了做好甜瓜株的自交和分离,市农科院甜瓜团队常常在大棚里一待就是一整天,不厌其烦地察看田间表现、记录相关数据。比如

“湖香1号”既保留了传统风味,更突破了原始缺陷,攻克了“白糖瓜”易裂果、产量低的短板,其果形匀称度提升了50%。

经过十年积累,团队已引进收集整理甜瓜品种资源100多份,这些就是甜瓜“芯片”。我市先后登记“湖香”“湖香1号”“湖香6号”3个新品种。前不久,“湖香1号”成为2024长三角地区优秀甜瓜品种,又入选2025浙江瓜菜新品种大会推介品种,“湖香6号”在全市西甜瓜大会上斩获金奖。

“只有不断创新,才能满足市场对高品质甜瓜的需求。我们还在深耕甜瓜育种领域,今年将有2个品种申请登记,保留了儿时味道,又进行了与时俱进的创新。”周利说。



记者 徐震

本报讯 6月17日10时许,新疆兵团第一师三团幼儿园老师袁程琛带着小班学生,来到了园内的骑行区。在翠绿的梨树下,一些孩子骑着自行车,一路“撒欢”,一些孩子举着交通标识,当起了“小交警”。袁程琛站在一旁,观察和记录着孩子们的细微变化。“这是‘安吉游戏’在我们幼儿园结出的果实,孩子们如今成了幼儿园的主角。”她难掩自豪。

在湖州孕育的“安吉游戏”,缘何在相距5000公里的新疆开花结果?这背后,是一场湖州智力援疆4年多的接力。三是湖州对口支援地区。2020年底,三团幼儿园成为“安吉游戏”的试点园,园长权云有期待也有担忧——“安吉游戏”需要开放的游戏环境,但园内除了教学楼就是水泥路和梨园,没有任何器械和游戏场地,孩子们之前都是在路面上开展游戏。

“湖州幼儿园的园长和老师给了我们不少建议。”试点当月,权云带着老师来到了梨园的幼儿园学习,双方交流碰撞出了“在梨树下做游戏”的灵感。三团幼儿园在湖州援疆指挥部的助力下,用3个月改造了梨园,将滑梯、步梯等和梨树相连,“变”出了骑行区、积木区、平衡区等17个游戏场地。

游戏多了,园里的欢声笑语不断,但一些家长对教学安全性提出了质疑……权云再次向湖州的幼儿园“取经”,在湖州援疆指挥部的牵线下,幼儿园累计有8名老师去湖州学习,湖州多所幼儿园的园长来三团幼儿园交流指导,将更多的经验注入了进来。“我们邀请家长入园体验,每月向他们反馈学生变化,家长的满意率不断提高。”权云说。

更让老师自豪的是,孩子们变得独立开朗了。袁程琛自豪地说,她带过的一个女孩子在小时很胆怯,刚开始都不敢玩游戏。在老师的鼓励和同学的协助下,她一点点尝试加入自主游戏,和小伙伴分工协作,到了大班时,性格变得开朗,有了更多的朋友。“我们每个月都会进行课程评价,孩子们在独立和交际上有了明显的进步。”袁程琛说。

权云介绍,得益于湖州智力援疆,老师更有成就感,投入教研的热情也更足了。近3年来,有15名老师在教师基本功大赛、教研比赛等获得了21项殊荣,“安吉游戏”成为老师比赛的重要加分项。“智力援疆为我们留下了一批‘带不走’的老师。”权云点赞道。

“湖州智力援疆还会引入更多创新理念,让这里‘梨花’香满四季。”湖州市援疆指挥部介绍。

湖州智力援疆结硕果 兵团幼儿园飘满「梨花香」

让湖州茶“圈粉”年轻一代

的发源地、世界茶人的朝圣地。顾渚紫笋、安吉白茶、三葵雨芽、莫干黄芽四大名茶闻名遐迩,顾渚紫笋更是千年贡茶,这份深厚的底蕴,让我立志要做湖州茶文化传承路上的追光者。

凭借对茶文化的热爱,多年来,我寻访老茶农、拜访名师,深入学习传统制茶技艺,茶艺专业技能水平得到进阶性提升。这两年,我与文旅部门合作,作为主理人入驻项王公园奉胜茶空间、“仁皇语茶”省级非遗茶空间等,将其打造成具有文化辨识度的湖州茶生活客厅,进一步传播、推广湖州好茶及非遗制茶工艺。

“茶语课堂”是我推动湖州茶文化传播、推广的一项重要举措。在各大茶空间里,我策划茶艺培训体验活动,邀请非遗代表性传承人现场讲解湖州茶的历史、冲泡技巧;举办茶文化沙龙,让更多人了解湖

州茶在中华茶文化中的重要地位;组织亲子茶会,让孩子们从小接触茶文化,感受传统之美。渐渐地,“茶语课堂”吸引了来自全国各地的茶文化爱好者,甚至有外国友人专程前来学习体验。

在茶香氤氲里,我积极找寻传统与现代的交融之道。我深知,时代在发展,想要让湖州茶走进更多人的生活,就要在传承中创新,让老茶韵味焕发新光彩。在对传统茶品深入研究时,我发现大部分茶的冲泡方式和品饮习惯相对传统,难以吸引年轻群体。于是,我带领团队在承袭传统茶饮文化的同时,研发推出新中式茶饮。

5月新开放的“仁皇语茶”省级非遗茶空间里,湖州三道茶以combo系列呈现,让游客耳目一新。我们还以安吉白茶、三葵雨芽为茶底,江南意象为造型点缀,推出主题特调饮品;将湖州茶与新鲜

水果、花草搭配,研制出清爽可口的冷泡茶;茶叶精华融入糕点制作,推出茶香四溢的茶酥、茶饼……古茶新作、一茶多饮的形式,将传统茶饮与现代呈现方式创新融合,保留了湖州茶的独特韵味,又符合年轻人的口味偏好,一经推出便受到了市场的热烈欢迎。

今年,2025东亚文化之都·中国湖州活动年主会场配套活动中,我有幸向众多中日韩嘉宾讲解湖州三道茶的历史渊源与文化内涵,舌尖上的“最江南”令嘉宾们赞叹连连,这让我信心更足了!接下来,我还想围绕“非遗茶生活”应用场景,开展更多的跨项目、跨类别联动,持续讲好湖州茶的人文故事,推动茶旅融合,让湖州茶走向更广阔的平台,被更多人看见和喜爱。

(记者 王洁涵 整理)



讲述人:“仁皇语茶”省级非遗茶空间主理人、高级茶艺师杨琴

前两天,湖州紫笋茶亮相央视《非遗里的中国》中国茶特别节目,向全国人民展示了湖州茶文化的源远流长和独特魅力,这让我感到特别自豪。

我是一名茶艺工作者。2018年,我从杭州回到家乡湖州发展,一头扎进了湖州茶的世界。

茶,是湖州的一张文化金名片。1200多年前,“茶圣”陆羽在此写下世界上第一部论茶专著《茶经》,使湖州成为中国茶文化

最强闸站投入运行



昨天,湖城郭西湾闸站主体已完工投入运行,二期防汛物资中心正在建设中。该闸站是目前我市排涝能力最强的单体闸站,功能完整,将在今年汛期发挥作用。

记者 陆一平 王迅 摄

我市电商创新创业暨直播电商大赛收官

▲▲(上接第1版)

湖州市第三届直播电商大赛新秀组与达人组的决赛比拼同样精彩纷呈,通过“直播模拟展示+盲盒直播展示”的形式,打破传统直播范式,选手们在限定时间内,围绕抽取的场景和物品进行模拟直播带货,充分展现个人风格与带货技巧。

本次大赛以“政府引导、平台支持、主体赋能、以赛代训、以赛促技”为原则,通过“课程培训+赛事PK”的创新模式,为湖州数字经济锻造复合型人才梯队。各参赛团队在赛事中展现出强劲的竞争力,为湖州产业数字化转型提供了可复制、可落地的创新范式,有效推动传统产业与数字经济深度融合,为区域经济高质量发展注入新动能。

“护蕾行动”伴你花开未来

长兴未成年人犯罪降幅全省第一

记者 俞黎新

本报讯 记者从近日在长兴举办的浙江省预防未成年人犯罪研究会2025年年会上获悉,2024年度长兴县青少年违法犯罪案件、犯罪人数同比下降55.56%、63.54%,降幅均居全省第一。

据悉,这份亮眼成绩单的背后得益于2023年10月启动的“青少年护蕾专项行动”。“长兴县的‘护蕾行动’,是在党委、政府统领下,多部门参与、全社会协同的,非常有益的尝试和探索。”浙江警察学院治安学院副院长、浙江省预防未成年人犯罪研究会秘书长李树礼说。

据介绍,在“护蕾行动”中,长兴24个职能部门通力合作,聚

焦未成年人行为偏差、心理障碍、家庭监护缺失及特殊困境四大核心问题,通过县镇村三级联动,司法、学校、家庭、社会四关口协同,构建起一套“党政主导、部门协同、社会参与”未成年人关爱保护体系。

“作为公安机关,我们主要是通过‘黑猫警长’工作机制来破解管控帮扶的难题。如果发现当事人是未成年人的,我们会进行一个综合研判。”长兴县公安局情报指挥中心徐政说。

长兴县教育局基础教育科方荣雁介绍,长兴探索开展法治副校长机制,在前端开展预防工作。“全县57所中小学100%配备法治副校长,法治副校长每学期至少到学

校开展一次沉浸式的体验活动,比如说模拟法庭等。法治副校长主要来自公安、司法等部门。”方荣雁说。

规范的工作机制,借助数字赋能创新工作,让“早发现早干预”成为常态机制,纵横交错的“预防未成年人犯罪”防护网逐渐成形。据悉,在本次年会期间,长兴还召开了青少年护航工作高质量发展研讨会,相关部门负责人与专家学者对“青少年护蕾专项行动”当前工作成果展开研讨。“因为我们平时是做研究的,较少接触到实务部门在预防未成年人犯罪方面所做的实践。我发现,长兴县已经形成了一个非常完整的预防体系和矫正体系。”学者陈笛表示。

记者 张志伟

本报讯 我市日前召开社会工作季度工作推进会,深入贯彻落实坚持和发展新时代“枫桥经验”推进基层治理体系和治理能力现代化部署会精神,全面分析总结前期工作,研究部署下一阶段重点工作。

会议强调,要在推动新兴领域服务管理上持续发力,扎实推进“两个覆盖”集中攻坚行动,完善新就业群体服务网络,进一步畅通问题反馈渠道,不断提升新兴领域的凝聚力。要在加强基层治理协同共治质效上持续发力,细化完善“141”基层治理体系的具体举措,强化县级社会治理中心牵

引枢纽作用,促进部门协同联动,突出乡镇(街道)作用和基层治理四板块实战功能,加强网格团队建设,切实提升事件闭环处置效率。要在推进志愿服务提质扩面增效上持续发力,擦亮“浙里最暖·湖州家园”志愿服务品牌,深化“专业社工+志愿服务”融合发展,健全完善志愿服务激励嘉许机制,加强典型选树宣传,不断提升志愿服务的积极性和参与率。要在提升社会工作体制机制高效运转上持续发力,健全完善乡镇(街道)社会工作服务站运行机制,统筹用好社会工作服务阵地资源,加强社区工作者队伍建设,推动社会工作各项任务落地落实。

湖州作品入选省文旅纪录片20强

记者 王洁涵

本报讯 2025年“诗画浙江”优秀文旅纪录片20强片单日前发布,由湖州选送的《绿水青山我的家》成功入选。

纪录片《绿水青山我的家》聚焦6位深度融入湖州发展的国际友人,包含《伊朗画家的“丝路”情缘》《凯莉的“安吉游戏”体验课》《太湖渔民转型记》《小镇农民造钢琴》等6个篇章。这些来自不同领域的“中国通”,对中国的发展理念、文化底蕴和社会变迁有着

深刻理解和认同,并乐于成为文化交流的使者。

该片以国际友人第一视角,通过生动的沉浸式叙事和精良的影像制作,真实展现在绿水青山就是金山银山理念引领下,湖州在经济社会发展、人民生活水平提升、生态文明建设以及奋力推进中国式现代化建设等方面取得的显著成就。

此片还曾荣获第七届浙江省纪录片“丹桂奖”优秀短纪录片、中国视协纪录片优秀作品等奖项。

每人每月提至2061元

▲▲(上接第1版)

据介绍,我市把具有湖州市户籍的无劳动能力、无生活来源且无法定赡养、抚养、扶养义务人,或者其法定义务人无履行义务能力的老年人、残

疾人和未成年人,依法纳入特困人员救助供养范围,为其提供基本生活、照料护理、疾病治疗、住房救助、教育救助等保障。其中,特困人员基本生活保障标准按不低于上年当地城镇人均消费支出的50%确定。